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Keserü

Ilona

#42

KESERü ILONA (1933)

Mind 7. ¦ All 7, 1986

olaj, vászon, applikáció ¦ oil, canvas, application, 70 x 55 x 7 cm
Jelezve jobbra lent ¦ Signed bottom right: Keserü
Jelezve hátoldalon ¦ Signed on the reverse: Keserü «MiNd 7» o.v. appl. 70x55x7 cm 1986

Kezdő ár ¦ Starting price: 18 000 000 Ft / 45 000 EUR
Becsérték: 30 000 000 – 40 000 000 Ft 
Estimate: 75 000 – 100 000 EUR
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Keserü ilona egész életművét átszövő 
téma a színkutatás, melyhez különböző 
korszakaiban újra és újra visszatér. A hetvenes 
évekbeli kutatásainak célja az akkori – piros, 
narancs, rózsaszín, szürke orientáltságú 
– színhasználatának bővítése volt.1 „Ezen 
a hullámfelületen a színek nagyon kis 
változásokkal, árnyalatnyi keveredésekkel, 
foltonként közelítettek egymás felé anélkül, 
hogy tisztaságukból veszítettek volna. Így 
persze előbb-utóbb ütközések keletkeznek… 
Közvetítő, közömbös színt kerestem…Tekintetem 
rátapadt a képfelület áramló színfoltjai előtt 
mozgó, ecsetet tartó kézfejemre, kezem színére. 
[…] Kiderült, hogy ez a szín összeköt, átvezet, 
közömbösít” 2 – mesélt Keserü a felfedezéséről, 
mikor műtermi munkája során a vásznain 
keveredő színfoltok előtt saját kezének a színét 
felfedezve rájött, hogy a szivárvány valamennyi 
színárnyalata tökéletesen harmonizál a 
bőrszínek különféle tónusával. A művész 
ismerte a 14. századi közép-itáliai festészetben 
már megtalálható ún. cangiante („színváltás”) 
festészeti technikát, melynek lényege, hogy az 
árnyékolásnál a térbelivé formálás eszközeként 
nem az adott szín sötétebb vagy világosabb 

árnyalatait használja, hanem olykor eltérő 
színekkel, váratlan színpárosításokkal éri ezt el.3 
Keserüt a szokatlan, harsogó színkombinációk 
(lilák-kékek, narancsok-zöldek) ragadták 
meg, festészeti alkalmazásukban „nem csak 
az intenzív szín-együttállások harmonikus-
diszharmonikus megjelenése foglalkoztatja, 
hanem a színváltás felidézte zenei harmóniák, 
a »legtitkosabb szubsztancia« mibenléte is.” 4

A spektrum- és a bőrszínek kölcsönhatásainak 
kutatása az 1980-as években megkezdett Mind-
sorozat képein teljesedett ki. A színek és az 
emberek sokféleségére utaló címmel rendelkező 
széria a háttérben megjelenő szivárványszínek 
variációinak és az előtérben levő bőrszínű ívek 
tónusainak kontrasztjával kísérletezik, mely a 
sorozat összes darabján máshogy jelenik meg. 
A korábbi darabokon az átlós színsávokra 
szabadabb ecsetvonásokkal, véletlenszerűen 
helyezte el a színfoltokat, melyekre − régebbi 
műveiről már ismert − bőrszínek skáláját idéző 
hullámív került, fentről lefelé egyre világosabb 
árnyalatokban. Máshol a szivárványszíneket már 
ívvé egyszerűsödő bőrszínű vonalak egészítik ki 
(Mind 2., 1981). Később a színfoltok már nem 
torlódnak középre, nincsenek sorrendben, az 

egész hátteret beterítik, viszont a bőrszínű ívek 
még megmaradnak (Mind 6., 1986). A legutolsó 
daraboknál már a bőrszíneket megjelenítő 
ívek plasztikusabbá válnak, növényi- vagy 
vászonapplikációk váltják fel őket.
A most aukcióra kerülő Mind 7. (1986) a sorozat 
egy igen különleges változata. 
A szétszórt gesztusszerű, pasztelles 
festékfoltok előterében a bőrszínek 
kivilágosodó skáláját már a szentjánoskenyérfa 
(illetve a fának nálunk is honos mérsékelt övi 
rokonának) termései helyettesítik5. A növény 
termései sötétbarnára, olykor egészen feketére 
érnek, azonban, hogy megmaradjon a bőrszínek 
skálája, különféle színárnyalatokra festette 
őket. A bőrszín tónusait reprezentáló növényi 
applikációk itt is megőrzik a fentről lefelé 
világosodó skálát. Keserü művészetében 
már korábban is megjelent a plasztikusság 
vászondomborítás és textilapplikációk 
formájában; olykor hétköznapi (talált) tárgyakat 
is applikált műveire, ezáltal egy új, művészeti 
kontextusba helyezve őket. 
A mű, mind a színkutatás szempontjából, mind 
technikailag Keserü életművének kiemelkedő 
darabja. 
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